

DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

61. évfolyam, 34. szám

1971. FEBRUÁR 10.

SZERDA

Megjelenik hétfő kivételével mindennap, hétköznap 8, vasárnap 12 oldalon.

ÁRA: 80 FILLÉR

Tiltakozási hullám a laoszi agresszió ellen

Az USA kiterjesztette az indokínai háborút

A kedvezőtlen időjárás kedde délelőtt gyakorlatilag megbénította a Laosz déli részét előzőnő dél-vietnami intervenció csapatok előrehaladását. A sűrű köd és az eső miatt a Khe Sanh-i légitámaszponttól az amerikai repülőgépek sem tudtak felszállni, s ezért nem adhattak a saigoni kormánycsapatoknak semmiféle légi támogatást. A Reuternek a laoszi határ közelébe kiküldött tudósítója jelenti, hogy a dél-vietnami és az amerikai parancsnokság úgyszólván semmilyen érdemleges hírt nem közöl a laoszi hadműveletről.

Egy dél-vietnami szóvivő Saigonban azt mondta, hogy a saigoni csapatok eddig tíz kilométerre hatoltak be Laoszba, és a 9. számú főútvonal két oldalán nyomulnak előre.

A laoszi népi erők meglepetésszerű támadásokkal nyugtalanítják a behatolókat.

Az indokínai félsziget két, nemzetközileg semlegesnek minősített országa közül a másodikikat is agresszió érte. Az indokolás Laoszban is ugyanaz, mint Kambodzsában. Thieu fogalmazásában: „Szétzilálni a laoszi területen levő utánpótlási és beszállítási hálózatot”.

A laoszi agressziót egy fontos, de mégiscsak formai különbség különbözteti meg a kambodzsaitól. Abban nyilván részt vett az amerikai szárazföldi hadsereg. Az agressziót követő nemzetközi és mindenekelőtt amerikai belpolitikai vihar nyomán a kongresszus megtiltotta Nixonnak, hogy Laoszban vagy Kambodzsában amerikai szárazföldi erőket vessen be. A légi erőre és a helikopterekre nem vonatkozik a tilalom.

Visszatekintve, megállapítható, hogy a saigoni és az amerikai

hivatalos vallomás körülbelül két héttel később kö-

vetkezett be, mint a tényleges agresszió.

A hadszíntéren az ismert hírzárlat napjaiban két fontos esemény történt. Az első: több ezer dél-vietnami katona nagyszabású ejtőernyős hadművelete a Laosz déli részén elterülő Boloven fennsíkon. Ezt a területet a Laoszi Hazafias Front, a Patet Lao egységei ellenőrizték. Ehhez a támadáshoz az amerikai légi erő nyújtott fedezetet, a hadművelet végző eredménye még ismeretlen.

Ezzel egyidőben Dél-Vietnam északi részén, közvetlenül a demarkációs vonal alatt megkezdődött a „Dewey Canyon II.” fedőnevű hadművelet. Húsz ezer dél-vietnami és kilencezer amerikai katona vonult fel. Végül is az előkészületek befejezése után ezek az erők lépték át a laoszi határt. Az amerikai csapatok viszonylag magas aránya arra enged kö-

(Folytatás a 2. oldalon.)

A Szlovák KP kongresszust tart

Kedden ülést tartott a Szlovák Kommunista Párt Központi Bizottsága. A pártelnökség javaslatára az SZLKP plénuma 1971. május 13-ra összehívta a Szlovák Kommunista Párt kongresszusát.

Ma összeül az országgyűlés

Mint jelentettük, a Népköztársaság Elnöki Tanácsa az Alkotmány 12. paragrafusának 2. bekezdése alapján szerdára, ma délelőtt 11 órára összehívta az országgyűlést.

Az elmúlt napokban lezajlott állandó bizottsági tanácskozások vitái arra utalnak, hogy ezúttal is nagy fontosságú előterjesztés, a tanácsokról szóló törvényjavaslat kerül a képviselők plénuma, a négyéves országgyűlési ciklus 18., egyben utolsó üléséig. A négy esztendő során 25 jogszabálytervezetet vitattak meg és emeltek törvénytervezeteket a képviselők. Ehhez a ciklushoz fűződik egyebek között az új Munka Törvénykönyve, a mezőgazdasági termelőszövetkezetekről, a földtulajdon, és földhasználat továbbfejlesztéséről, a szabálysértésekről, a vasutakról, a népi ellenőrzésről, a szakmunkástanulókról és a választójogról szóló törvény megalkotása is.

SOK MÚZEUM – SOK GOND

Kosza-képeket kellett levenni a falról Szentesen, mert olyan rossz állapotban van a múzeum épülete, hogy a festmények penészedni kezdtek. Pedig — akárcsak egész Csongrád megyében — régi patinás múzeumból van szó, amelynek gyűjteményében számos világhírű, egyedi darab van. Ez az eset is jelzi, hogy jöjjék a megye múzeumi hálózata országos viszonylatban kiváló, a gyűjteményeket befogadó épületekről ezt nem lehet elmondani. HeLYiség- és raktárhány gá-tolja a városok többségében még azt is, hogy a régmúlt kincseit a múzeumok rendszerben őrzik vagy éppen beutassák a jelennek. S ugyanakkor — ahogy a megyei tanács végrehajtó bizottságának tegnapi ülésén többen hangsúlyozták — feltétlenül szükség lenne a közelmúlt és a jelen értékeinek felkutatására is.

Az ország egyik legjelentősebb vidéki múzeumának, a Szegedi Móra Ferenc Múzeumnak például 180 ezer gyűjteménytárgya van, de helyhiánnyal küszködik, s ezen csak az enyhíthet, ha a Somogyi Könyvtárat másutt helyezik majd el. A hódmezővásárhelyi Tornyai János Múzeum — mintegy 65 ezer gyűjteménytárgy-gyal — is csak akkor töltheti be hivatását, ha a tervezett Alföldi Galéria leve-szi a tárlatok gondját a válláról. Különösen nehéz helyzetben van az említett szentesi és a csongrádi múzeum. (Az előbbinek 56, az utóbbinak majd 4 ezres

gyűjteménye van.) A fiatal mako-i József Attila Múzeum viszonylag jó helyzetben van: a helyi tanács jelentős hozzájárulásával jövőre két emelettel bővül.

A megyei múzeumi szervezetnek — mely az intézményeket meglehetősen leromlott állapotban vette át —, nemcsak a jelentős régészeti — 185 ezer tárgy —, a néprajzi — 17 ezer tárgy —, a képzőművészeti, természettudományi, helytörténeti, munkásmozgalmi stb. gyűjtemények őrzése a feladata, de a még kallódó értékek feltárása, kutatása is. Országos ügy lett például az intenzív tavaly kezdődött pusztaszeri ásátásokból. Nemcsak a kolostorromot akarják feltárni, hanem egy Európa-szerte egyedülálló

munkát is végeznek: rekonstruálni tervezik a feltárás után a középkori falut.

Nem lényegtelen — mondják többen is —, hogy az egyre növekvő idegenforgalomnak mit tudnak városaink adni: egyedit, érdekességet. De az sem, hogy a jövőnek, mit tudnak felmutatni majd a múzeumok a jelenből, amelybe rohamosan süllyednek bele a néprajzi értékek. Ahogy a megyei tanács végrehajtó bizottságának tegnapi ülésén elhangzott: a negyedik tervés tervben a megyei tanács jelentős összegeket szán kulturális célokra, a helyi tanácsok is remélhetőleg felismerik, hogy a múzeumi hálózat fejlesztésének támogatása sürgető társadalmi feladat.

Visszatért az Apollo-14

Sikeresen teljesítette feladatát

Az Apollo-14 amerikai űrexpedíció kedden este, magyar idő szerint 10 óra után néhány perccel ért véget, amikor az űrhajó a Samoa-szigetektől 900 tengeri mérföldnyire, azaz mintegy másfél ezer kilométerre délre leereszkedett a Csendes-óceánra.

Tegnap reggel öt órakor az Apollo-14 óránként már 6755 kilométeres sebességgel közeledett a Föld felé. Elkör az űrhajó 245 800 kilométerre volt a Holdtól és 161 500 kilométerre a Földtől. Fél kilenckor a houstoni űrrepülés-irányító központ már azt jelentette, hogy az Apollo-14 263 922 kilométerre távolodott el a Holdtól és 104 829 kilométerre közelítette meg a Földet. Ebben az időpontban az amerikai űrhajó fokozatosan gyorsulva 7358 kilométeres sebességgel folytatta útját.

Délben, 13 órakor az űrhajó mintegy százezer kilométerre volt a Földtől, s több, mint 8000 kilométeres óránkénti sebességgel közeledett a bolygónkhoz. Magyar idő szerint 21 óra 51 perckor az Apollo-14 űrhajó kabinja elérte Földünk légkörének legfelső rétegét. Ezt követően — az ionizáció hatására — négy percre megszakadt az összeköttetés az űrhajó és a houstoni űrközpont között.

22 órakor kinyiták a kabin ejtőernyőit — előbb az úgynevezett stabilizációs ernyőket, majd a fékezést biztosító fő ernyőket — és 22 óra 04 perckor, pontosan az előző jelzett időpontban az űrkabin a három űrhajóssal és a mintegy 50 kilogramm holdkőzettel leereszkedett a Csendes-óceánra a kijelölt térségben.

Ragyogó időben, kitűnő látási viszonyok mellett ereszkedett az Apollo-14 űrhajó kabinja a Csendes-óceán vizére, mintegy nyolc kilométerre a „New Orleans” helikopter-anya-hajótól.

Haladéktalanul útnak in-

dultak a három asztronauta és a kabin kiemelésére előkészített helikopterek, fedélzetükön a békaemberekkel. Nem sokkal ezt követően a helikopterek elérték a vizen hímáldozó űrkabin és a békaemberek egymás után ugráltak vízbe, hogy leválasszák a kabinról az ernyőket, és elhelyezzék a kabin

rögzítését szolgáló gyűrűt. Néhány perccel később az egyik békaember felkapaszkodott az űrkabin oldalára kinyitotta az ajtaját és benyújtotta az űrhajósok számára előkészített csereöltönyt.

Az AP 22.45 órakor jelentette, hogy az űrhajósok elhagyták a kabin.



Az Apollo-14 legénysége földközélen

Csökkenőben a belvizes terület

Hatszáz épület károsodott Csongrád megyében

Az Alsó-tiszavidéki Vízügyi Igazgatóság keddi, tegnapi jelentése szerint továbbra is egyenletes ütemben csökkennek a földekben felgyülemlt csapadék- és talajvizek. Az előtér ideje maximuma január 30-án meghaladta az ötven ezer holdat és jelenleg 32 ezer holdra terjed ki a belvizek. Ebből Csongrád megyére 22 ezer hold esik. A korábban még sok helyen — főleg Szentes környékén — látha-

tó összefüggő belvizek a felére zsugorodtak. Az igazgatóság hat körzetében egyelőre fenntartják az első fokú védelmi készültséget, de további javulás esetén hamarosan várható a védekezés feloldása.

A lakott helyeken is javulás tapasztalható. Kiszombor és Eperjes községben megszüntették a védekezést. Hódmezővásárhelyen, Makón, Szentesen és Csongrádon, valamint hét község-

ben tartanak vízkárelhárítási készültséget. A belső területeken a csatornák nyolcvanszázalékos telítettségük és állandó szivattyúzással csökkentik a terhelésüket. A Csongrád megyei tanács építési osztályához a veszélyeztetett helységek több mint hatszáz ház károsodásáról adtak jelentést. A megrongálódott épületek közül harmincnyolcat tett lakhatatlanná az elemi csapás.

T. B.

Megszüntetik az italkiméréseket

A piac nem talponálló kocsmá

Olvasóink is jól tudják, milyen tarthatatlan helyzet alakult ki a két szegedi piacon azzal, hogy a különböző kereskedelmi cégek — hasznos és szükséges árucikkeik mellett, s olykor azok nélkül is — mind több szeszes italt hoztak forgalomba. A Marx téren és a Szent István téren végül is 25 helyen (arányuk 20:5) lehetett alkoholt hozni — jutni. Az „eredmény”: a rendőrség a megmondhatója, hogy hány részeg emberrel kellett foglalkoznia, hány garázdát előállítania, hány verekedést megakadályoznia. Ezért emelt szót korábban lapunk is a Marx téri kereskedelem túlzásai miatt, s vizsgáltatta meg a tanács végrehajtó bizottsága a helyzetet a kereskedelmi osztállyal.

A városi tanács végrehajtó bizottsága tegnapi ülésén megszületett a szigorú határozat, mely utasítja az I. és a III. kerületi tanács elnökeket és a kereskedelmi osztály vezetőjét, hogy a szegedi piacokon az italmérséki és italárúsítási tevékenységet szüntessék meg, gondoskodjanak az engedélyek visszavonásáról, s arról is, hogy a Marx téri betonlemből épülő új pavilionsorban se lehessen majd sehol

italt árúsítani. E rendelkezést azután hozták meg, hogy a javaslattal előzetesen egyetértett az idegenforgalmi és kereskedelmi állandó bizottság, a rendőrkapitányság, a KÖJAL és az összes illetékes tanácsiszerv is.

Ennek ellenére fölvetődhet a kérdés: nem túlzás most egyszerre mind a 25 italmérését betiltani? Nem az. Így igazságos csak az intézkedés, hiszen kivételt ugyan milyen alapon tehetnek volna, külön-külön egyetlen italt forgalomba hozó cég ellen sincs kifogása a tanácsnak. Másrészt, aki inni akar, ezután sem marad majd száraz a torka: az utasellátóban, a Marx téri és a Szent István téri vendéglőkben, az étel-miszerboltokban ezután is, mint eddig, lehet kapni szeszes italt. Az intézkedés célja a kulturálatlan, a piac hangulatát rontó, az emberek nagy többségének érdekeit és jóérzését sértő italárúsítás megszüntetése. A piac nem talponálló kocsmá, hanem a lakosság közfogyasztási, ételmezési cikkeket ellátó intézménye. E cél eléréséhez teremt a határozat az eddigiekkel jobb körülményeket.